

Секция «Юриспруденция»

ПРИНЦИП «NON BIS IN IDEM» И ПРОЦЕССЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Гнатив Ирина Михайловна

Соискатель

Львовский государственный университет внутренних дел МВД Украины,

Юридический факультет, Львов, Украина

E-mail: irynag.law@gmail.com

Процессы глобализации происходят во всех сферах общественной жизни. Не остается в стороне от этих процессов и уголовное право, которое должно адекватно реагировать на все изменения, касающиеся предмета его правового регулирования. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Принцип «non bis in idem» направлен на предотвращение привлечения лица, совершившего преступление к уголовной ответственности дважды за одно деяние. Учитывая, что трудовая миграция во всех государствах ежегодно растет, в связи с этим чрезвычайно «популярна» статья уголовного кодекса, предусматривающая запрет привлекать к уголовной ответственности граждан соответствующего государства и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории этого государства, совершивших преступления за ее пределами, при условии, что они понесли уголовное наказание за пределами страны своего гражданства или места постоянного проживания. Фактически эта норма имеет два направления воздействия: во-первых – она составляет элемент содержания принципа «non bis in idem», то есть влияет на принципы уголовного права, во-вторых – эта норма является основой действия уголовного закона в пространстве, а также она, бесспорно, имеет немалое влияние на институт экстрадиции в уголовном праве. В рамках деятельности международных организаций большое значение имеет закрепление механизма сотрудничества государств по борьбе с преступностью, в рамках которого принято ряд конвенций, регулирующих оказание правовой помощи по уголовным делам, выдачи преступников, а также проведена кодификация норм об отдельных транснациональных преступлениях; создан целый ряд рабочих органов. Таким образом, можно сделать вывод, что данной норме уделяется большое внимание как в науке уголовного права, так и на практике, но это не единственный аспект принципа «non bis in idem». В частности, этот уголовно-правовой принцип занимает важное место среди средств гуманизации уголовного права.

Гуманизация уголовного права – это цель современной юриспруденции во всем мире. Первые шаги в этом направлении были сделаны во времена распространения в Западной Европе естественного правопонимания. Так, Конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950) была дополнена Протоколом 7 от 22 ноября 1984 года, которым предусмотрено право не быть привлеченным к суду или наказанным дважды (ст. 4) [3]. В большинстве решений Европейского суда указанное положение рассматривается не только как формальный запрет повторения уголовной процедуры по тому же делу, но и как важнейшее право осужденного [2]. Данное право лица, совершившего преступление возникает с момента возбуждения уголовного дела, является абсолютным и неотъемлемым, а его содержание не может подлежать сужению.

При ратификации Мексикой Римского статута Международного уголовного суда возник спор, содержание, которого заключался в том, что не будет ли противоречить

принцип «non bis in idem», закрепленный в нем положением Конституции Мексики. С целью выяснения этого вопроса была проведена сравнительная оценка этих двух законодательных актов в части, касающейся этого принципа. Статья 23 Конституции Мексики предусматривает, что «никто не может быть судим дважды за одно и то же преступление, будучи оправданным или признанным виновным» [1, 1]. Таким образом, можно сделать вывод, что норма Римского статута Международного уголовного суда и норма Конституции Мексики закрепляют уголовно-правовой принцип «non bis in idem» и не противоречат друг другу.

Но такая интернационализация не может осуществляться в пределах Европы и только Европы. Международное же уголовное законодательство, созданное в рамках ООН, имеет более давнюю историю, развивалось параллельно с общим международным публичным правом и касается многих вопросов – от вопросов определения принципов, действия уголовного закона во времени и пространстве, иммунитетов, экстрадиции, определение преступлений по общему международному праву (международных преступлений) и конвенционных преступлений (преступлений международного характера), и к вопросам, касающимся юрисдикции уголовных судов, международных организаций по борьбе с преступностью, международным стандартам в области уголовного правосудия и исполнения уголовных наказаний и т.п. Пренебрегать этим нельзя [5, 13]. По нашему мнению, положение «non bis in idem – это базовый принцип уголовного права, основополагающее право лица, совершившего преступление на защиту от необоснованного и чрезмерного уголовного преследования, превышения полномочий со стороны правоприменительных органов, а также одно из средств гуманизации современного уголовного права в рамках мировой глобализации в сфере юриспруденции.

Литература

1. 1. Non bis in idem: Mexican Regulation and International Standards. Javier Donde. Working Paper Series, Issue Number 1, 2006, 11 p.
2. 2. Насонов Право не подвергаться повторному осуждению за одно и то же преступление. [Электронный ресурс] / <http://sergei-nasonov.narod.ru/Nonbis.doc>
3. 3. Протокол № 7 до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод: [Протокол, Міжнародний документ], 22 листопада 1984 року, [Електронний ресурс] / www.rada.gov.ua
4. 4. Римський статут міжнародного кримінального суду: [Статут, Міжнародний документ], 17 липня 1998 року, [Електронний ресурс] / www.rada.gov.ua
5. 5. Хавронюк М.І. Сучасне загальноєвропейське кримінальне законодавство: проблеми гармонізації. [Монографія]. – К.: Істина, 2005. – 264 с.

Слова благодарности

Искренне благодарю за приглашение участвовать в конференции, очень приятно!!!